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Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Claudia Maicher (BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN)  
Drs.-Nr.: 8/1510 
Thema: Ungenehmigte Nutzung von Räumen der Universität Leipzig 
 für BSW-Aufstellungsversammlung zur Bundestagswahl 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident, 
 
den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt:  
 
„Am 30.01.2025 berichtete die LVZ unter der Überschrift „Kritik an BSW-
Kandidat: Marcel Machill nutzt Räume der Uni Leipzig für Parteiveran-
staltung“ über eine nicht genehmigte Parteiveranstaltung Anfang Ja-
nuar 2025 im Büro von Journalistik-Professor Marcel Machill in den Räu-
men der Universität Leipzig. Laut Medienbericht handelte es sich um 
eine BSW-Aufstellungsversammlung zur Bundestagswahl 2025.“  
 
Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1: Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung bezüglich der 
Aufstellungsversammlung des sächsischen BSW an der Universität 
Leipzig? 
 
Durch eine Presseanfrage des MDR wurde der Staatsregierung folgender 
Sachverhalt durch die Weiterleitung einer Mail am 28.01.2025 zur Kenntnis 
gegeben:  
 
„Herr Prof. Machill führte aus, dass eine Aufstellungsversammlung des BSW 
in seinem Büro stattgefunden habe. An dieser Versammlung, die 15 Minuten 
dauerte, nahmen neben ihm vier BSW-Angehörige teil. Der Landesvorstand 
wollte ihm mit dieser Ortswahl entgegenkommen, weil er unmittelbar im An-
schluss eine Vorlesung hatte. In der allgemeinen Hektik sei versäumt worden, 
eine formale Anmeldung vorzunehmen. Er habe die Rektorin über dieses Ver-
sehen informiert und ihr angeboten, dass etwaige Mietkosten selbstverständ-
lich erstattet werden.“ 
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Frage 2: Welche weiteren ungenehmigten Parteiveranstaltungen fanden seit 
01.01.2024 an sächsischen Hochschulen statt (bitte aufschlüsseln nach Veranstal-
ter, Zeitraum und Hochschule)? 
 
An den sächsischen Hochschulen gab es nach Kenntnisstand der Staatsregierung keine 
weiteren ungenehmigten Parteiveranstaltungen. 
 
Frage 3: Welche Konsequenzen hat der Verstoß gegen die Hausordnung der Uni-
versität Leipzig und die fehlende konsequente Trennung von universitären Dienst-
pflichten und privater politischer Betätigung von Herrn Machill? 
 
Ob und inwiefern das Verhalten von Prof. Dr. Machill dienst- und disziplinarrechtlich re-
levant ist, wird aktuell durch die Universität geprüft. 
 
Frage 4: Welche Maßnahmen werden ergriffen, um zukünftig die Verletzung der 
Hausordnung und Neutralitätspflicht zu verhindern? 
 
Die Leitung der Universität Leipzig hat die Angehörigen der Universität in der Vergan-
genheit per Rundmail über Karenzzeiten und das Neutralitätsgebot informiert und wird 
dies auch in Zukunft tun. In den Gremien wird zu dem Themenkomplex beraten. 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
Sebastian Gemkow 
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